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Nye regler 

 Jeg håber ikke at sidste uges omtale af 

fjernelse af spearing definitionen gav 

for stor forvirring – det var kun noget 

der handlede om selve udtrykket – 

fejlen er lige så ulovlig som tidligere.  

Grunden til at jeg ikke håber at der 

opstod for meget forvirring, er fordi vi 

hiver lidt frem fra samme skuffe. De 

flittige læsere vil huske, at reglerne for 

2010 sæsonen herhjemme, har den 

særlige feature at de gælder i 2 år, i 

modsætning til de tidligere 1 år ad 

gangen. Og oveni er der ikke mange 

super markante ændringer.  

Endnu en af dem som er gammel vin 

på nye flasker, er regel 2-33. 2-33 er en 

definition der forklarer, at 3 og 1 prin-

cipperne (som bruges ret ofte i penalty 

enforcement), skal bruges, når regler ik-

ke umiddelbart påpeger et specifikt 

udmålingsspot. I denne „nye“ definition 

er der en direkte henvisning til hvordan 

3 og 1 principperne skal effektueres, og 

jeg skal nok forklare det nærmere i et 

andet nyhedsbrev. Til dem der ikke har 

tålmodighed, så er referencen til regel 

10-2-2-c, som handler om strafudmåling 

efter netop 3 og 1 princippet. Reglerne 

i regel 10 er altid en gode at kunne, 

hvis man gerne vil være en super 

umpire  

Ugebrev for DAFF dommere  

Den ungarnske football federation har 

spurgt til hvordan, vi tror, at vi med 

vores nyhedsbrev, kan gøre danske 

dommere bedre. Og selv om jeg har 

stor tiltro at en nem tilgang til informa-

tioner, er noget som højner kvalitet be-

tragteligt, så kan jeg umiddelbart ikke 

vide om det egentlig rykker noget. Min 

ide til hvordan dette brev skal gøre jer 

bedre, er at give jer muligheden for at 

tage informationen frem igen, når en-

gang man sidder med tvivlen om 
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hvordan det lige var med den regel, 

eller hvor det lige var man skulle stå på 

det og det spil. Nyhedsbrevet vil gerne 

være en part i et aktivt studie af 

dommergerningen. 

 

"Et dommerhold bliver 

aldrig bedre end den 

dommer med den 

ringeste viden – det er 

en team effort… ” 

Den samlede 

dommertrup fra 

sommerens U19 VM  
Canton, Ohio - sommeren 2009 

Det  kan du læse 

om i denne uge 

 
• Nye regler 

 

• Forskellen på en 

almindelig og en god 

dommer 

 

• Quiz metode 

 

• Game news 

 

 

 



 

 
 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

merlicens), og som egentlig først 

beskæftiger sig med dommerger-

ningen igen, når hans klub presser 

ham til at være klubdommer. En 

”normal” dommer kan nogle gange 

klare sig bedre end gennemsnittet 

på en god hukommelse. Dvs. at jo 

længere man kan huske det man 

har fået fortalt på kursus, jo læng-

ere kan man være på ”toppen” 

som ”normal” dommer. 

Den dommer der bliver bedre end 

”normal” er ham/hende, som 

vælger at kigge på sig selv. Både 

direkte og indirekte. Hvordan ser jeg 

ud, hvordan reagerer jeg under 

pres, hvordan bevæger jeg mig på 

banen, hvordan opfører jeg mig når 

jeg er i byen osv. Og her gælder 

princippet om ”mange bække 

små…” – både for den enkelte 

dommer, men bestemt også for 

hele hans crew. 

Hvordan bliver du en bedre dommer 

 

Om at arbejde med quizzer 

 

Janus Agerbo – er en af de klubdomme-

re som har gjort lidt ekstra – og han ligner 

jo bestemt en dommer. 

 

De næste par uge vil jeg forsøge at 

udpensle et par fokusområder for 

de enkelte dommerpositioner. Men 

inden at det tema bliver startet op, 

vil jeg lige forsøge at tegne et bil-

lede af forskellen på en ”normal” 

dommer, og så de dommere som 

har det ekstra der skal til. Og endnu 

mere konkret vil jeg forsøge at på-

pege hvad det er der der gør dem 

bedre end andre dommere. 

Det at være dommere er først og 

fremmest en team effort. Et dom-

merhold bliver aldrig bedre end 

den dommer med den ringeste vid-

en, den dommer med dårligste kon-

dition, den dommer med den dår-

ligste appearance.  

En ”normal” dommer er en af den 

slags som har været på kursus (eller 

på anden måde har fået en dom-

Metoderne til at blive en bedre dommer er lige så 

mangfoldige, som der næsten er dommere. Men 

nogle af de gode kollegaer som egentlig gerne vil 

blive bedre, taber måske tråden pga. manglende 

fantasi eller inspiration til hvor man skal tage fat. Når 

der er rigtig mange ting der skal dækkes, kan det ind 

i mellem virke næsten uoverskueligt. 

Der er dog masser af hjælp at hente – start f.eks. hos 

Frank Kristensen – der har en del uger været inviteret 

til regelaftener (den første ligger faktisk i morgen), 

men det er måske svært opnåeligt når du bor i 

Aalborg eller Varde. Men Frank Kristensen er klar til at 

hjælpe alligevel – fjernundervisning er metoden. Her 

følger hans egen invitation: 

E-Mail Quiz 
Hvis du har lyst til at forbedre dit regelkendskab, så har du nu chancen. 
Send en mail til frank@whitecap.dk og skriv quiz-quiz i emnefeltet, og 
du vil modtage en spilsituation, som du skal tage stilling til. Det kunne 
fx være en situation som denne: 
 ”Fourth and 10 on A's 40.  The snap is over potential punter A4's head.  
The ball is rolling on A's 18 when A4 kicks the ball out of bounds on A's 
12”.   
Du skal så finde ud af hvad du ville gøre ved denne situation, hvis den 
skete i en kamp du var i gang med at dømme.  Hvis du svarer korrekt, så 
får du en ny situation, og hvis du svarer forkert, så får du lidt hjælp og 
bliver bedt om at prøve at svare igen. 
Du kan svare lige så hurtigt eller langsomt som du har lyst til og du kan 
bruge alle de hjælpemidler du har lyst til inklusive andre 

dommerkolleger, hvis du skulle have lyst til det. 
Det er helt frivilligt og helt gratis, så hvad venter du på?  :-) 

 

 

Dommerholdet kan hente meget, 

ved at samarbejde uden for banen 
Elitedommerkursus Frederikssund 2007 

Uge 49 ● 2009 ● DAFF’s dommerudvalg ● dommerformand@daff.dk 
 

 

mailto:frank@whitecap.dk


 

      

 

 

 

 

 

 

Læs i næste uge: 

 

Referee positionen 

 

Gear anmeldelse 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Jeg benyttede mig af mine mange 

muligheder for at se football, til i den 

forgangne weekend, at bl.a. gense Sun 

Devils stadium, hvor „the duel in the de-

sert“ blev spillet. Arizona State (ASU) tog 

hjemme mod Arizona university (AU). Selv 

om sidstnævnte, i år, er væsentlig højere 

ranket, så er der altid garanti for et brag 

af en kamp, og denne blev ingen und-

tagelse. Vores egen gode ven Jeff 

Hansen var på kampen, sammen med 

hans crew kollegaer. Hele kampen slut-

tede med et field goal, efter at ASU’s 

super receiver Kyle Williams havde score 

sit andet TD – som hans sidste aktion muf-

fede han et punt, som blev recoveret af 

kicking team, til at sætte deres winning 

FG op. Back judgen (som også hedder 

Jeff) dækkede det forbilledligt. 

Game news 

 

Her vil vi smide en lille opdatering på 

hvad der sker i den nærmeste fremtid – 

kampe, kurser, events af forskellig rele-

vant slags- 

3. december – study session hos Frank K. 

15-17. januar 2010 – EFAF clinic i Prag 

23. januar – basiskursus i Randers 

24. januar – basiskursus i Slagelse 

30. januar – Referee/umpire kursus i Herlev 

31. Januar – Referee/umpire kursus i Skive 

6. Februar – Wings/backjudge kursus på Amager 

7. Februar – wing/backjudge kursus i Herning 

Hvad er på vej? 

DAFF 

Dommerudvalg 

Hallandsparken 102 

2630, Taastrup 

Telefon: 

+45 20 34 26 17 

 

 

 

 

 

 

 

E-mail: 

 dommerformand@daff.dk 

Websted: 

www.daff.dk 

 

ESPN recap af ”the duel in the desert” 
 
http://scores.espn.go.com/ncf/recap?gameId=293320009  

 

 

Side 3 

 

Remember – you are 

only as good as your 

next call! 
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Besøg www.whitecap.dk for mere 

viden om det at være dommer.  

En super side, som både kan 

hjælpe den helt nye dommer, 

men bestemt også jer som har 

været med længe. 
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